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Abstract 

Prezentul studiu a explorat consolidarea percepţiei asupra identităţii profesionale a 

profesorilor din Israel care lucrează în cadrul reformei Noul Orizont, printr-o  

structură de creştere profesională unică a reformei. Prezentul studiu are ca scop 

investigarea efectului şi relaţiei între stadiile de dezvoltare a Reformei Noul Orizont 

şi percepţia profesorilor asupra identităţii lor profesionale şi autorpecepţiei, atât din 

propria lor perspectivă, cât şi din perspectiva celorlalţi. 

Studiul a fost efectuat prin abordarea metodelor mixte de cercetare. Eşantionul pentru 

cercetarea cantitativă a inclus 164 de profesori care au completat un chestionar pe 

scara Likert cu întrebări deschise care a analizat relaţia între dezvoltarea profesională 

şi consolidarea identităţii şi a autoeficienţei. Cercetarea calitativă a inclus 40 de 

profesoare care au furnizat date colectate din poveşti de viaţă şi interviuri, investigând 

factorii ce ţin de dezvoltarea profesională a profesorilor care contribuie la 

consolidarea percepţiei profesorilor asupra propriei identităţi.   

Factorii care afectează consolidarea percepţiei identităţii profesionale sunt casa 

părintească şi valorile imprimate în acest context, precum şi o figură parentală 

semnificativă care afectează consolidarea percepţiei asupra propriei identităţi. Alţi 

factori influenţi aparţin perioadei adolescenţei, sunt legaţi de serviciul militar, de 

alegerea în mod independent a profesiei şi mai târziu, de integrarea în meseria de 

profesor, acumularea experienţei şi confruntarea cu provocările sistemului 

educaţional. Un alt rezultat face distincţia între „creşterea profesională” şi 

„dezvoltarea profesională”. Dezvoltarea profesională reprezintă procesul de învăţare 

pe parcursul întregii vieţi, ales în mod independent de profesori şi adaptat la propriile 

nevoi aflate în permanentă schimbare odată cu progresarea în experienţă şi cu 

schimbările şi inovaţiile din sistemul educaţional. Creşterea profesională cuprinde 

acele cursuri pe care profesorii trebuie să le frecventeze, nu neapărat din perspectiva 

propriei alegeri şi care astfel nu sunt întotdeauna adaptate nevoilor în schimbare ale 

profesiei lor.   

Principalele concluzii ce derivă din aceste rezultate sunt faptul însăşi cultura şcolii ca 

organizaţie de învăţământ le permite profesorilor să se dezvolte profesional în manieră 

continuă prin intermediul comunităţilor de învăţare, precum şi abordarea învăţării pe 

parcursul vieţii începând cu stagiile de instruire iniţiale, până la pensionare. 

Implicaţiile acestor rezultate în Israel şi în întreaga lume se referă la înţelegerea 

propriu-zisă a faptului că identitatea profesională a profesorilor este crucială pentru 

calitatea şcolii în particular şi cea a sistemului de educaţie în general. Dezvoltarea 

profesională adaptată la profesori şi la şcoală poate consolida identitatea profesională 

a profesorilor.  

Cuvinte cheie 

Reforme în sistemul educaţional, reforma Noul Orizont, creşterea profesională a 

profesorilor, identitatea profesională a profesorilor, autoeficienţa, relatări, poveşti de 

viaţă.  
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Lista termenilor 

Termen Explicaţie 

Serviciul militar obligatoriu 
pentru adolescente 

Aceasta este o datorie obligatorie a cetăţenilor Israelieni, 

reglementată prin Actul Serviciului de Securitate. 
Serviciul începe cu recrutarea tuturor tinerilor care au 

împlinit 18 ani în cadrul Forţelor de Apărare Israeliene. 

La încheierea stagiului militar, soldaţii primesc un 
certificat de eliberare din serviciul militar. 

Oraşele sub-dezvoltate Unul dintre grupurile de oraşe mari şi mici construite în 

Israel departe de regiunile centrale în anii 1950 pentru a 
distribui populaţia israeliană pe tot întinsul ţării. 

Majoritatea acestor oraşe au fost construite în Galileea (în 

nordul ţării) şi Negev (în sud) – regiuni cu un număr mai 
mic de locuitori spre deosebire de centru şi Ierusalim. 

Profesor-soldat (NCO-Subofiţeri 
educaţie) 

Subofiţer educaţie: se angajează în instruirea şi educaţia 
diverselor populaţii unice. 

“Raful boys” Soldaţi caracterizaţi ca având dificultăţi majore de 

adaptare la sistemul militar. Majoritatea provin din medii 
defavorizate unde se confruntă cu situaţii de risc. 

Noii imigranţi Potrivit legislaţiei israeliene, statutul de nou imigrant se 
atribuie oricărui evreu care doreşte să imigreze în Israel şi 
să se stabilească permanent aici. 

Kibuţ (o cooperativă din trecut) O formă de aşezare de tip cooperativ caracteristică 
zionismului, locuitorilor evrei şi statului Israel, bazată pe 

aspiraţia yionistă de reafirmare a teritoriului israelian şi pe 

valorile socialiste – egalitatea dintre oameni şi cooperarea 
economică şi ideologică. Kibuţul este de obicei o mică 

aşezare cu câteva sute de locuitori, care îşi câştigă 
existenţa lucrând în agricultură şi industrie. 

Imigraţia tinerilor Mişcare zionistă înfiinţată cu scopul de a-i determina pe 

tinerii evrei să emigreze către teritoriul israelian şi de a-i 
pregăti pentru munca în domeniul agriculturii.  

Serviciul militar în rezervă  Reprezintă o datorie civilă de a acţiona în cadrul forţelor 
de apărare ale ţării, îndeosebi în armată. Această datorie 

revine tuturor cetăţenilor şi rezidenţilor permanenţi care 
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nu sunt scutiţi de serviciul militar. Este pusă în aplicare 
după eliberarea din serviciul militar obligatoriu.  

Dezvoltare profesională  Dezvoltare personală implementată conform alegerilor 

independente ale profesorilor şi adaptate nevoilor lor de 
predare aflate în continuă schimbare. 

Creştere profesională 

 

Creştere profesională ce constituie paret a planului 

reformei Noul Orizont, dictată profesorilor dinspre 

forurile superioare. Opţiunile pe care aceştia le au în 
privinţa alegerilor sunt extrem de limitate.  

 

INTRODUCERE 

Motivaţia prezentului studiu 

Raportul McKinsey, publicat în 2007, a constituit motivaţia principală a acestui 

studiu. Rezultatul cheie al raportului a arătat că profesorii reprezintă factorul major 

pentru succesul sistemelor de educaţie: profesorii buni sunt condiţia esenţială pentru 

un bun sistem de educaţie. În raport se afirmă: „Calitatea unui sistem de educaţie nu 

poate depăşi calitatea profesorilor din cadrul acestuia” (p. 9), afirmaţie ce constituie 

motto-ul prezentului studiu. Raportul a indicat în mod clar şi direct nevoia de 

promovare şi sprijinire a profesorilor şi a constituit unul din principalele motive pentru 

reformele recente extinse din Israel. Reforma Noul Orizont a fost introdusă în 2008, 

la un an după publicarea raportului.  

Succesul sistemului de învățământ este cuantificat prin realizările cursanților. Astfel, 

se naște întrebarea: „De ce calități și competențe au nevoie profesorii şi profesia lor 

în sine pentru a crea un impact atât de crucial asupra realizărilor cursanților?”. Aceasta 

este nucleul studiului de față: profesorul individual, care este în contact cu elevii și îi 

poate influenţa în orice sens, în esență în realizările lor. Atunci, care este identitatea 

de sine a profesorilor și identitatea profesională atunci când îi învață pe studenți și le 

îmbunătățesc realizările? Ce poate afecta identitatea de sine și identitatea profesională 

în interacţiunea profesor-elev? 

Reforma Noul Orizont, introdusă în 2008, a cuprins o structură organizată a creșterii 

profesionale a cadrelor didactice care lucrează în cadrul reformei. În septembrie 2010, 

Ministerul Israelian al Educației a publicat un document de politici și reglementări 

privind creșterea profesională în accepţiunea reformei Noul Orizont. Acest document 

a subliniat că această creştere profesională a vizat consolidarea identității profesionale 

în scopul utilizării capacităților personale și profesionale ale personalului didactic. 

Studiul de față a analizat o dimensiune subiectivă, dar crucială, asociată cu aceste 

ipoteze de bază, şi anume percepția profesorilor asupra identității lor profesionale, 

construită pe parcursul carierei lor prin creșterea profesională în accepţiunea reformei 

Noul Orizont. 
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Punctul de plecare pentru îmbunătăţirea sistemului de educaţie îl constituie profesorii. 

Prezentul studiu priveşte populaţia de cadre didactice ca sursă de investiţie şi 

dezvoltare, menită să creeze un sistem de educaţie mai bun. În acest scop am explorat 

identitatea profesională aşa cum se dezvoltă aceasta prin creşterea profesională în 

cadrul reformei Noul Orizont. Astfel, creşterea profesională a constituit o variabilă 

dependentă, în timp ce identitatea profesională a constituit o variabilă independentă. 

Prezentul studiu a analizat în ce măsură creşterea profesională sprijină consolidarea 

percepţia asupra identităţii profesionale a profesorilor precum şi autoeficienţa 

acestora.  

În literatura empirică se argumentează că percepţia asupra identităţii profesionale 

afectează sentimentul de autoeficienţă al profesorilor, judecata şi deciziile 

profesionale ale acestora (Beijaard, Verloop, & Vermunt, 2000). În mod similar, 

Fisherman şi Weiss (2011) au analizat percepţia profesorilor asupra identităţii lor 

profesionale. Autorii au ajuns la concluzia că sentimentul de autoeficienţă este al 

doilea factor ca importanţă între factorii care afectează această percepţie (primul fiind 

încrederea în alegerea profesiei). Sentimentul de autoeficacitate este legat de 

sentimentul profesorilor că sunt capabili să fie profesori buni. Un sentiment de 

autoeficacitate crescut înseamnă de fapt că acei profesori simt că deţin calităţile şi 

competenţele pentru a fi buni profesori.  

Nevoia de cunoştinţe în domeniu – Relevanţa prezentului studiu 

În anul 2008, sistemul educaţional din Israel a început implementarea reformei Noul 

Orizont în grădiniţe, şcoli primare şi gimnaziale. Până în prezent au fost efectuate doar 

câteva studii de către departamentul de cercetare din Ministerul Educaţiei cu privire 

la nivelul de implementare a reformei şi satisfacţia profesorilor. În 2011, Shaul Cohen 

de la Şcoala Federmann de Politici Publice şi Guvernamentale a Universităţii Evreieşti 

din Ierusalim a publicat un studiu cu privire la factorii care îi determină pe profesori 

de a adera la reformă. În martie 2012, Autoritatea Naţională  pentru Evaluare în 

Educaţie (RAMA) a publicat un raport de evaluare a implementării şi schimbărilor 

aduse de reformă. În capitolul dedicat dezvoltării profesionale, care reprezintă tema 

centrală a raportului, se examinează în ce măsură profesorii sunt dornici de a urma 

studii de creştere profesională şi nivelul de satisfacţie al acestora. Raportul arată că în 

decursul anului 2010, aproximativ 88% dintre profesori au urmat diverse cursuri de 

creştere profesională (trebuie să ţinem cont de faptul că în cadrul reformei Noul 

Orizont promovările depind de frecventarea unor asemenea cursuri) şi 72% au 

declarat că sunt mulţumiţi de creşterea lor profesională. În august 2012, un alt studiu 

asupra reformei Noul Orizont a fost publicat de Autoritatea Naţională  pentru Evaluare 

în Educaţie (RAMA), studiul analizând modul în care reforma era implementată şi 

efectele acesteia asupra profesorilor şi asupra şcolilor. Studiul a analizat trei aspecte: 

schimbările în ceea ce priveşte poziţionarea profesională şi imaginea de sine a 

profesorilor, orele de muncă individuală a profesorilor şi efectele şi implicaţiile ale 

Reformei Noul Orizont percepute la nivelul şcolii. În ceea ce priveşte primul aspect – 

schimbările în poziţionarea profesională şi imaginea de sine a profesorilor – 

principalul rezultat al cercetării a arătat că reforma Noul Orizont a generat o schimbare 

reală a modului în care profesorii lucrau şi a manierei în care aceştia se percepeau din 
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punct de vedere profesional. În acelaşi timp, interviurile cu profesorii care au 

participat la studiu au arătat că şcolile operau într-un mediul instabil, care impunea 

diverse cerinţe, instrucţiuni şi îndatoriri care făceau dificilă menţinerea stabilităţii în 

şcoală, crearea unor politici şi respectarea acestora. Un alt studiu a fost efectuat de 

către Avidov-Unger şi Fink (2016) dintr-o perspectivă de ansamblu bazată pe 

relatările profesorilor asupra dezvoltării profesionale şi pe cercetarea calitativă. 

Studiul a fost centrat pe motivele care îi determină pe profesori să se angajeze într-un 

proces de dezvoltare profesională, limitând analiza la profesorii care lucrau în cadrul 

reformei Noul Orizont. Până în prezent niciun studiu nu a examinat măsura în care 

procesele de dezvoltare profesională în cadrul reformei au afectat identitatea 

profesională a profesorilor, deşi acesta este unul din scopurile declarate ale reformei. 

Obiectivul cercetării 

De a examina relaţia între etapele dezvoltării profesionale în conformitate cu 

instrucţiunile reformei Noul Oriyont şi percepţia identităţii profesionale a profesorilor 

din propria lor perspectivă. 

Întrebările de cercetare 

1. În ce măsură a contribuit creşterea profesională a profesorilor la percepţia asupra 

identităţii lor profesionale? 

2. Care sunt factorii ce ţin de dezvoltarea profesională a profesorilor care 

contribuie la percepţia asupra identităţii lor profesionale (dobândirea de 

instrumente practice, modalitatea de alegere a cursurilor de perfecţionare, 

relevanţa temei din perspectiva nevoilor profesionale ale profesorilor)? 

Contribuţia prezentei cercetări 

Contribuţia prezentei cercetări constă în analiza propriu-zisă şi indicarea măsurii în 

care creşterea profesională din cadrul reformei Noul Orizont a consolidat şi a afectat 

percepţia profesorilor asupra identităţii lor profesionale. Mai mult, prezentul studiu 

ajută la o mai bună înţelegere a faptului că există o distincţie clară între „creşterea 

profesională” şi „dezvoltarea profesională”. Dezvoltarea profesională a profesorilor 

este percepută ca proces pe care aceştia îl administrează singuri pentru sine, în 

conformitate cu nevoile lor de schimbare şi cu modul de predare la clasă. Pe de altă 

parte, creşterea profesională este perceputî din perspectiva cursurilor pe care un 

profesor trebuie să le frecventeze de-a lungul carierei profesorale, în conformitate cu 

un plan prestabilit şi având o posibilitate de alegere limitată. Cursurile oferite nu sunt 

întotdeauna relevante pentru nevoile specifice ale profesorilor, însă aceştia sunt 

obligaţi să le parcurgă.  

Mai mult, prezentul studiu propune un model aplicat pentru rezolvarea acestui aspect, 

respectiv crearea unui cadru de dezvoltare profesională a profesorilor care poate 

contribui la o mai bună percepţie asupra identităţii lor profesionale.  

Cuvinte cheie 
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Reforme în sistemul de educaţie, reforma Noul Orizont, creşterea profesională a 

profesorilor, identitatea profesională a profesorilor, autoeficacitatea, relatări, poveşti 

de viaţă.  

 

I. LITERATURA DE SPECIALITATE 

I.1  Schimbări în sistemele de educaţie 

Axul central al cadrului teoretic este reprezentat de capacitatea profesorilor de a  face 

faţă schimbărilor rezultate din implementarea reformei (Fuller, 1969; Hall & Loucks, 

1978; Hord, Rutherford, Huling-Austin, & Hall, 1987). Elementul comun este 

reprezentat de dificultăţile de mediere şi implementare a schimbărilor, mai ales când 

acestea sunt dictate de sus, pe cale ierarhică ca politici sistemice comprehensive 

(Fuchs, 1995). Reforma Noul Orizont a fost dictată pe cale ierarhică. Unul din 

aspectele esenţiale ale reformei a fost dezvoltarea profesională a profesorilor (Avidov-

Ungar, 2013). Schimbarea reală este un proces dificil şi doar un număr redus de 

schimbări sunt de fapt implementate în sistemele educaţionale ale şcolilor. Doar 

câteva dintre aceste schimbări afectează actul de predare pe termen lung (Sergiovanni, 

1995). Parte din literatura de specialitate axată pe schimbările din sistemul educaţional 

se bazează pe ipoteza că adoptarea unei măsuri este acelaşi lucru cu implementarea 

acesteia. Însă adoptarea şi implementarea sunt în realitate procese diferite (Gaynor, 

1975). 

Tabelul nr.  I.1: Sumar al reformelor educaţionale din Israel 

Anul, 

Reforma 
Stil 

Valori 

fundamentale  

Obiectivele reformei 

Pedagogic

e 

Structural-

organizaţional

e 

Sociale 

1949 

Legea 

Educaţiei 
Obligatorii 

Ierarhi
c 

Educaţie pentru 
toţi, 

Egalitate  

   

1953 

Legea 

Educaţiei de 
Stat 

Ierarhi
c 

Educaţie pentru 

toţi furnizată de 
către stat (şi nu 

de partidele 
politice) 

   

1968 Ierarhi
c 

Integrare 
educaţională 

 O structură 

organizaţională 
de tip “6-6”: 6 

Integrar
e  
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Înfiinţarea 

liceelor de 
juniori 

Extinderea cu un 

an a educaţiei 
obligatorii 

clase/cohorte 

în şcoala 

primară şi 6 în 
învăţământul 
gimnazial  

1992 

Management
ul bazat pe 
şcoală 

Ierarhi

c 
Creşterea 

responsabilităţii 

şcolii pentru 
operarea şi 

rezultatele 
proprii  

   

2002 

Reforma cu 
privire la 

abilităţile de 
citire 

Ierarhi

c 
Promovarea 

abilităţilor de 

scriere/citire 
pentru toţi 

   

2008 

Reforma 
Ofek Hadash  

Ierarhi

c 
Dezvoltarea 

predării şi 
accentul pe 
aspectele sociale  

   

2001 

Reforma ‘Oz 
LeTmura’  

Ierarhi

c 
Creşterea 
realizărilor 

şcolare/academic
e  

   

 

Printre motivele pentru introducerea reformei Ofek Hadash s-a numărat nevoia de a 

oferi profesorilor o schimbare semnificativă și de nevoia de dezvoltare continuă pe 

parcursul carierei lor și de a o defini pe o structură de dezvoltare profesională, care să 

consolideze procesul și să definească noi norme și reglementări. Prezentul studiu se 

concentrează pe dezvoltarea percepției identității profesionale a profesorilor în timpul 

învățării lor în procesele de dezvoltare profesională. 

Legea Reformei Ofek Hadash, a fost emisă de Ministerul Educaţiei în 2010 şi se referă 

la dezvoltarea profesională a profesorilor. În introducere, legea specifică faptul că una 

din condiţiile pentru promovarea profesorilor este respectarea criteriilor stabilite de 

Ministerul Educaţiei. Ipoteza de bază a acestui document este faptul că dezvoltarea 

continuă a cunoştinţelor şi abilităţilor de-a lungul vieţii profesionale a profesorilor 

este esenţială pentru menţinerea calităţii actului de predare. 

I.2 Identitatea profesională a profesorilor 
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Dezvoltarea profesională reprezintă dezvoltarea constantă a competenţelor şi 

cunoştinţelor pe parcursul vieţii personalului didactic, respectiv sub forma învăţării 

pe tot parcursul vieţii. Ca parte inerentă a activităţii, cadrele didactice îşi  îmbogăţesc 

cunoştinţele, îşi lărgesc orizonturile cu privire la procesul de predare-învăţare, 

dezvoltă noi metode de predare şi-şi îmbunătăţesc competenţele pentru a promova 

funcţionarea şi realizările elevilor (Vidislavski, 2011). Reforma Noul Orizont a creat 

în acest sens un parcurs de creştere profesională unic.  

I.3 Percepţia supra identităţii profesionale 

Identitatea profesională este definită ca sentiment al profesorilor de apartenenţă la 

profesiea de dascăl şi de identificare cu aceasta (Kramer & Hoffman, 1981; Tickle, 

1999). Există un efect reciproc între identitatea de sine şi identitatea profesională, 

acestea afectându-se reciproc. Astfel, orice schimbare în ceea ce priveşte una dintre 

identităţi generează un impact asupra celeilalte (Kozminsky & Kluer, 2011). Percepţia 

asupra identităţii profesionale afectează sentimentul de autoeficienţă, judecata şi 

deciziile profesionale. (Beijaard, Verloop, & Vermunt, 2000). Kozminsky & Kluer, 

2011). 

I.4 Relatările şi poveştile de viaţă 

Cu trei decenii în urmă în ştiinţele sociale a apărut conceptul de „schimbare de 

perspectivă”, în care relatarea/naraţiunea a început să fie utilizată ca instrument de 

studiu al realităţii. Naraţiunea sau povestirea au început să fie percepute ca scheme 

cognitive majore (Bruner, 1987), canale centrale pentru distribuirea semnificaţiilor 

(Polkinghorne, 1988), mijloace semnificative de formare a identităţii (McAdams, 

1993), şi bază pentru interacţiune (Gergen & Gergen, 1983). Astfel, cercetarea 

narativă a pătruns într-o serie de discipline sociale precum psihologia, antropologia, 

sociologia, istoria, lingvistica socială, comunicarea, gerontologia, studiile de gen, 

precum şi în profesiile sociale principale printre care educaţia, asistenţa socială, 

psihoterapia, consilierea şi medierea. 

Premisa principală pentru utilizarea naraţiunii în cercetarea psihologică şi 

educaţională este perceperea individului ca narator şi creator de naraţiuni despre sine 

şi despre mediul în care trăieşte (Bruner, 1990). (McAdams, 1993), Gergen & Gergen, 

1983 Garro & Mattingly, 2000). Povestirea este maniera fundamentală prin care 

individul atribuie semnificaţie experienţelor, mediind între universul interior al 

gândurilor şi emoţiilor şi cel exterior, în care observă acţiuni şi manifestă interes 

(Garro & Mattingly, 2000). 

I.5 Cadrul conceptual al prezentului studiu 

Trecerea în revistă a literaturii de specialitate în cadrul prezentului studiu a analizat 

şapte aspecte legate de obiectul cercetării noastre. Teoriile centrale se referă la 

percepţia asupra identităţii profesionale, autoeficacitate, naraţiuni şi poveşti de viaţă 

precum şi la teorii referitoare la dezvoltarea profesională şi reforme care generează 

schimbare. Figura I.1 ilustrează cadrul conceptual care stă la baza prezentei cercetări. 
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Figura  I.1: Cadrul conceptual 

Identitatea profesională este definită ca sentiment de apartenenţă al profesorilor la 

profesie şi identificarea lor cu aceasta (Kramer & Hoffman, 1981; Tickle, 1999). O 

parte a sentimentul de identitate al unui individ este identitatea profesională a acestuia. 

Există o relaţie de determinare reciprocă între identitatea de sine şi cea profesională, 

fiecare dintre ele fiind afectată şi afectând-o pe cealaltă. Rezultă astfel că orice 

schimbare în ceea ce priveşte una dintre aceste identităţi generează un impact 

(Kozminsky & Kluer, 2011). Identitatea de sine şi identitatea profesională sunt parte 

a imaginii de sine a individului. În consecinţă, acesta se poate simţi ameninţat atunci 

când se confruntă cu schimbările care îi pot afecta imaginea de sine şi implicit 

identitatea personală (Kozminsky & Kluer, 2011). Astfel, o reformă a educaţiei 

generatoare de schimbare ar putea ameninţa profesorii şi percepţia acestora asupra 

identităţii profesionale.  

Când se introduce o reformă a educaţiei generatoare de schimbare, profesorii mediază 

şi o implementează la nivelul şcolii şi în clasele la care predau. În consecinţă, un ax 

central al cadrului teoretic este abilitatea profesorilor de a face faţă schimbărilor care 

se produc ca rezultat al reformelor. Diverse studii (de ex. Fuller, 1969; Hall & Loucks, 

1978; Hord, Rutherford, Huling-Austin, & Hall, 1987) au analizat nevoile profesorilor 

în cazul în care este generată o schimbare şi modul în care aceştia pot produce 

răspunsul cerut pentru a media aceste schimbări în cadrul claselor la care predau. 

Procesele de schimbare organizaţională sunt complexe şi dificil de implementat (Alan, 

1992). De fapt, diverşi indivizi reacţionează diferit la schimbare. În orice caz, factorul 

comun este dificultatea de mediere şi de implementare a schimbării, mai ale când 

aceasta este dictată pe cale ierarhică ca politică sistemică comprehensivă (Fuchs, 

1995). Reforma Noul Orizont a fost introdusă la un an după raportul McKinsey. 

Reforma s-a axat pe promovarea predării-învăţării şi dezvoltării aspectelor de natură 

socială, emoţională şi orientate spre valoare. Mai mult, a avut drept scop dezvoltarea 

profesiei şi îmbunătăţirea calităţii actului didactic prin evaluarea activităţii 
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profesorilor şi dezvoltarea lor profesională de-a lungul carierei didactice. Obiectivul 

reformei a fost de a le permite profesorilor să experimenteze schimbarea continuă, 

încărcată de sens şi posibilităţi de dezvoltare pe durata carierei lor, de a o încadra într-

un model de dezvoltare care să instituţionalizeze procesul şi să determine noi norme 

şi reguli. Unul din aspectele importante ale reformei a fost dezvoltarea profesională a 

profesorilor (Avidov-Ungar, 2003). Prezentul studiu discută în detaliu dezvoltarea 

profesională din cadrul reformei Noul Orizont analizând în ce măsură reforma a avut 

impact asupra dezvoltării identităţii profesionale a profesorilor.  

Poveştile de viaţă ale profesorilor, adunate în prezentul studiu, au constituit o sursă 

bogată de investigaţie pentru obiectul nostru de interes, respectiv percepţia identităţii 

profesionale prin prisma creşterii profesionale. În ultimele decenii, cercetătorii au 

aplicat diverse metodologii în investigarea sinelui, în construirea naraţiunii, pentru a 

înţelege ocurenţele educaţionale incluse în povestirile subiecţilor despre ei înşişi 

(Culler, 1981; Iser, 1976). Poveştile de viaţă ale profesorilor au expus consolidarea 

percepţiei lor asupra identităţii profesionale în practica didactică în general şi în 

creşterea profesională în particular.  

 

II. PARADIGMA DE CERCETARE: ABORDAREA PRIN METODE MIXTE  

II.1 Puncte de vedere asupra metodelor de cercetare mixte 

Abordarea prin metode mixte este definită drept colectarea simultană sau consecutivă 

de date şi analiza prin metode cantitative şi calitative în cadrul aceluiaşi studiu 

(Creswell, 2003; Tashakkori & Teddie, 2003). Această abordare îşi are rădăcinile într-

o paradigmă şi o viziune de natură pragmatică asupra lumii şi este accentuată de forţa 

fiecărei metode în parte: metoda cantitativă ce se bazează pe o paradigmă pozitivistă 

şi metoda calitativă ancorată în paradigma constructivistă. Integrarea celor două 

metode este susţinută de convingerea că, în pofida diferenţelor dintre cele două 

abordări, similarităţile dintre ele duc la un rezultat superior calitativ. Cu alte cuvinte, 

integrarea celor două metode consolidează rezultatele din moment ce aceste două 

abordări empirice se completează una pe alta. În prezentul studiu, după obţinerea 

rezultatelor cercetării cantitative, cercetarea calitativă extinde rezultatele cantitative, 

le conferă perspective îmbogăţite şi explică mai bine rezultatele cantitative (Dellinger 

& Leech, 2007; Feilzer, 2010; Hanson, 2008; Morse, 2003). Paradigma metodelor 

mixte nu ia în considerare metodele cantitative şi calitative ca fiind contradictorii, ci 

le consideră ca făcând parte dintr-un tot unitar. Din perspectiva acestei metode, 

cercetătorii fac trecerea de la inducţie la deducţie pentru a găsi explicaţia exactă a unui 

fenomen sau pentru întrebarea de cercetare pe care o au în vedere. 

Tabelul nr.  II.1: Planul cercetării   

Numărul 
studiului 

Scopul 
cercetării 

Metoda şi 
instrumentele de 

cercetare 

Populaţia de 
cercetare 

Metoda de 
analiză a 

datelor 
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1 – Cercetarea 

cantitativă: 

formarea 
identităţii 

profesionale a 

profesorilor pe 
durata 

dezvoltării 

profesionale: 
Contribuţia 

reformei Noul 

Orizont. 

De a examina 

dacă creşterea 

profesională 
conform 

indicaţiilor 

reformei Noul 
Orizont 

afectează 

percepţia 
profesorilor 

asupra identităţii 

lor profesionale  

Chestionar cu 

întrebări închise  

Fisherman şi 
Weiss (2011) a 

cărui validitate şi 

fiabilitate au fost 
verificate  

164 de 

profesori care 

lucrează 
conform 

reformei Noul 

Orizont  

Statistică: 

SPSS; Alpha 

Cronbach, 
analiza 

Pearson 

2 – Poveşti de 

viaţă şi 

identitatea 
profesională  

 

 

De a investiga 

factorii care îi 

sprijină pe 
profesorii ce 

lucrează în 

conformitate cu 
reforma Noul 

Orizont, prin 

consolidarea 
percepţiei 

asupra identităţii 

profesionale 
precum şi 

locaţia creşterii 

profesionale în 

cadrul acestui 

fenomen 

Metoda narativă 

40 de poveşti de 

viaţă 

40 de 

profesori care 

lucrează în 
cadrul 

reformei Noul 

Orizont  

Analiza de 

conţinut 

10 interviuri în 
profunzime 

10 profesori 
care lucrează 

în cadrul 

reformei Noul 
Orizont 

Analiza de 
conţinut 

 

II.2 Studiul 1: Cercetarea cantitativă Formarea identităţii profesionale a profesorilor pe 
durata dezvoltării profesionale: Contribuţia reformei Noul Orizont.  

Secţiunea cantitativă a prezentului studiu reprezintă prima parte a cercetării prin 

metode mixte. Cercetarea cantitativă este un tip de investigaţie folosită deseori pentru 

cerceatrea deductivă, cu scopul de a examina teorii sau ipoteze, de a aduna informaţii 

de ordin teoretic sau de a examina relaţiile între diverse variabile. Aceste variabile 

sunt măsurate şi furnizează date numerice care pot fi supuse analizei statistice. Datele 

cantitative oferă probe măsurabile pentru determinarea cauzelor şi efectelor. 

Cercetarea calitativă facilitează replicarea populaţiei şi formularea de generalizări, 

oferind astfel perspective largi asupra unor populaţii extinse (Sandelowski, Voils, & 

Knafl, 2009). 

Tema de cercetare: Formarea identităţii profesionale a profesorilor pe durata 

dezvoltării lor profesionale: Contribuţia Reformei Noul Orizont. 

Scopul cercetării 



15 
 

De a examina relaţia între stadiile dezvoltării profesionale în cadrul reformei Noul 

Orizont, dictată pe cale ierarhică şi percepţia profesorilor asupra identităţii lor 

profesionale, din propria lor perspectivă. 

Ipoteza de cercetare 

Va exista o relaţie statistică semnificativă între dezvoltarea profesională şi percepţia 

profesorilor asupra identităţii lor profesionale. 

Variabilele cercetării 

• Variabila independentă: Dezvoltarea profesională a profesorilor în cadrul 

reformei Noul Orizont. 

• Variabila dependentă: Percepţia profesorilor asupra identităţii lor 

profesionale. 

II.3 Instrumentul în studiul 1: Formarea identităţii profesionale a 

profesorilor pe perioada dezvoltării profesionale: Contribuţia reformei Noul 

Orizont. 

Instrumentul de cercetare pentru studiul cantitativ a fost un chestionar cu întrebări 

închise referitor la identitatea profesională (Fisherman & Weiss, 2011). Acesta a fost 

adaptat scopului prezentului studiu şi validat şi examinat pentru măsurarea acurateţei 

şi fiabilităţii. Chestionarul original cu privire la identitatea profesională, conceput de  

Fisherman şi Weiss, conţine 41 de afirmaţii, la care am adăugat 5 afirmaţii care privesc 

în mod direct dezvoltarea profesională. 

II.4   Analiza datelor în studiul 1: Formarea identităţii profesionale a 

profesorilor pe perioada dezvoltării profesionale: Contribuţia reformei Noul 

Orizont. 

Cercetarea cantitativă a inclus profesori care predau în conformitate cu reforma 

educaţională Noul Orizont. Această reformă, implementată de la vârf pe cale ierarhică 

a început în anul 2008 şi a determinat o schemă de dezvoltare profesională dedicată 

profesorilor din cadrul acestei reforme. 

Pentru fiecare divizie a cadrelor didactice, a fost examinată ipoteza cercetării: „Va 

exista o relație statistică pozitivă semnificativă între etapele dezvoltării profesionale 

și identitatea profesională a cadrelor didactice.” La sfârșitul capitolului sunt prezentate 

principalele concluzii cu un accent comparativ pe  factorii comuni şi diferiţi între 

diferitele divizii ale profesorilor. Datele au fost prelucrate și analizate cu ajutorul unui 

software SPSS. 

II.5 Rezultate derivate din studiul cantitativ  
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Figura nr.  II.1: Distribuţia scorurilor între variabilele identitate profesională în rândul 

profesorilor de şcoală primară (N = 45). 

 

Figura nr.  II.2: Distribuţia scorurilor între variabilele identitate profesională în rândul 

profesorilor de şcoală gimnazială (N = 68). 

 

Figura nr.  II.3: Distribuţia scorurilor între variabilele identitate profesională în rândul 

profesorilor de liceu (N = 51). 
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Figura Nr.  II.4: Distribuţia scorurilor între variabilele identitate profesională – 

comparaţie între eşantioanele pentru şcoală primară, gimnazială şi liceu. 

Ipoteza a fost infirmată. 

II.6 Studiul 2: – Poveştile de viaţă şi identitatea profesională   

 

În ştiinţele sociale, interesul asupra sinelui a început să se manifeste la sfârşitul 

secolului al IX-lea şi începutul secolului al XX-lea (Breytspraak, 1984), cu 

dezvoltarea psihologiei ca disciplină distinctă. Una din principalele metode aplicate 

în primele studii despre identitate a fost analiza poveştilor, în principal a poveştilor de 

viaţă. Psihologi de renume precum Dollard, Murray, Allport, Buhler, şi Freud, au 

examinat biografia subiecţilor sau pacienţilor incluşi în studiile lor, cu scopul de a 

extrage informaţii despre personalitatea acestora şi de a genera concluzii teoretice 

generale despre identitate şi modul de dezvoltare a acesteia (Spector-Mersel, n.d.m.).  

Teoria pozitivistă de la mijlocul secolului al XX-lea a negat în totalitate relaţia cu 

identitatea. Psihologii pozitivişti considerau că realitatea există doar cu privire la 

obiectele studiate. În această etapă nu s-a pus problema explorării identităţii ca şi 

demers ştiinţific. Tranziţia către post-pozitivism a readus în discuţie naraţiunea şi 

identitatea. Susţinătorii acestei teorii argumentează că realitatea este compusă şi din 

obiecte studiate, precum gânduri, emoţii şi experienţe. Sunt oamenii parteneri activi 

la crearea experienţei, prin atribuirea semnificaţiilor subiective lor înşişi şi lumii? 

(Polkinghorne, 1996). Rezultă astfel că fenomenul „identităţii” nu poate fi investigat. 

Această tranziţie a legitimat naraţiunea ca şi canal central prin care atribuim 

semnificaţie atât propriei persoane, cât şi lumii (Spector-Mersel, 2008).  

II.7 Rezultate derivate din cercetarea calitativă 

Analiza de conţinut a fost aplicată celor trei capitole ale vieţii. 
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Figura nr. II.5: Cele trei capitole de viaţă 

 

1. Casa părintească – oferă valori, persoane care inspiră şi creează o bază solidă 

pentru sentimentul de eficienţă şi percepţia identităţii personale. 

2.  Alegerea studiilor academice – ca alegere liberă alimentată de casa 

părintească, favorizează percepţia identităţii personale şi în consecinţă şi pe cea 

asupra identităţii profesionale. 

3.  Înspre continuarea dezvoltării în carieră – în centru se află o figură 

inspiraţională, un mentor, un personaj care consolidează sentimentul de 

autoeficacitate şi identitate profesională. 

II.8 Rezultate derivate din triangulaţie 

1) Poveştile de viaţă, inclusiv cele care se referă la familia de bază, pot susţine şi 

afecta consolidarea percepţiei profesorilor asupra identităţii de sine şi identităţii 

profesionale. 

2) Figura unui mentor din prezent sau din trecut care acţionează ca model de viaţă 

şi inspiraţie, facilitează percepţia asupra identităţii profesionale. 

3) Distincţia între dezvoltarea profesională şi creşterea profesională ilustrează 

faptul că profesorii îşi consolidează identitatea profesională prin intermediul 

proceselor de dezvoltare profesională.  

4) Poziţia profesorilor în cadrul reformei Noul Orizont, care le atestă vechimea în 

sistemul de educaţie precu şi multitudinea de cursuri de instruire la care au 

participat, nu îmbunătăţeşte percepţia asupra identităţii lor profesionale.  

5) Experienţa didactică consolidează sentimentul de autoeficienţă şi identitatea 

profesională. 

6) Schimbarea dictată de creşterea profesională, care constituie parte a rezultatelor 

reformei, nu contribuie la percepţia profesorilor asupra identităţii lor 

profesionale. 

7) Creşterea profesională contribuie cel puţin (dintre cele patru dimensiuni: 

autoeficienţă, încredere în alegerea profesiei, sentimentul de vocaţie şi creştere 

profesională) la percepţia profesorilor asupra identităţii profesionale.  
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III CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 

III.1 Un nou cadru de gândire cu privire la consolidarea identităţii 

profesionale a dascălilor prin creşterea profesională  

Identitatea profesională a dascălilor şi creşterea profesională a acestora au fost 

analizate pe larg. Prezentul studiu propune un cadru teoretic şi un model practic de 

creştere profesională ca suport petru identitatea profesională a profesorilor, aspect ce 

nu a mai fost explorat până în prezent.  

Prezentul studiu nu a examinat rolul conflictului în cadrul populaţiei de profesori. În 

schimb, rezultatele au arătat că multitudinea de reforme şi schimbări cu care s-au 

confruntat profesorii israelieni a atras după sine conflicte care au subminat 

consolidarea percepţiei lor asupra identităţii profesionale. În consecinţă, acest 

subcapitoş a propus un nou mod de gândire legat de consolidarea percepţiei 

profesorilor asupra identităţii lor profesionale prin creşterea profesională şi în cadrul 

realităţii existente. Sistemele mari de educaţie nu pot fi, în mod evident, administrate 

fără conflicte. În orice caz, este posibil să-i ajutăm pe profesori să facă faţă acestor 

conflicte astfel încât acestea să constituie o modalitate de a consolida identitatea lor 

profesională.  

În calitate de cercetător, interesul meu de a re-examina identitatea profesională a 

profesorilor a fost influenţat de demersurile întreprinse de Day, Elliot şi Kington 

(2005). Aceşti cercetători afirmă că schimbările în politicile educaţionale şi reformele 

care sunt de obicei introduse ca expresie a unor politici impuse de la vârf pe cale 

ierarhică şi nu ca nevoi care apar în domeniu conduc la o criză continuă de identitate. 

Day et al. susţin că această criză subminează dorinţa profesorilor de a preda, motivaţia 

acestora, sentimentul de autoeficienţă, gradul de satisfacţie în muncă şi mândrie 

profesională, precum şi gradul de coerenţă internă cu privire la identitatea lor 

profesională. Într-o realitate marcată de reforme frecvente, această situaţie pare 

intolerabilă.  

Studiul de față a atribuit o importanță deosebită percepției identității profesionale a 

profesorilor. Acest lucru s-a datorat faptului că orice politică educațională, de oriunde 

de pe glob, o politică ce vizează îmbunătățirea sistemelor de învățământ, şcolilor şi 

realizărilor elevilor, va fi întotdeauna pusă în aplicare în cele din urmă de către 

profesorii din domeniul respectiv. Aceştia sunt primii agenți ai schimbării care intră 

în contact cu elevii. Profesorii intră în sala de clasă, închid ușa (în majoritatea 

cazurilor), se întâlnesc cu elevii, se implică în actul de predare, îi influențează pe elevi 

(sau nu îi influențează, ceea ce este tot un tip de efect). Ei fac toate acestea din 

perspectiva celor care au ales educația ca profesie și pentru majoritatea dintre, acest 

lucru rezultă din sentimentul că aceasta le este vocaţia. Prin urmare, modul în care 

profesorii își percep identitatea profesională este crucial. 

În realitatea actuală, există un decalaj de neconceput între multitudinea de schimbări 

și reforme în sistemele de învățământ și numeroasele sarcini pe care profesorii trebuie 

să le îndeplinească, fără posibilitatea de a le controla sau influenţa și de a-și exprima 
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propriile nevoi. În acest context, rolul cadrelor didactice este de a implementa 

modificările, și anume de a funcționa în conformitate cu cadrul noii reforme. În 

realitatea actuală, o modalitate de a reduce acest decalaj este o nouă concepţe cu 

privire la creșterea profesională a profesorilor. Acesta este un cadru semnificativ 

pentru influenţarea identității profesionale a profesorilor și acoperirea lacunelor 

existente. 

În fiecare an, aproximativ 110.000 de cadre didactice israeliene participă la cursuri de 

formare continuă în aproximativ 8000 de cadre de creștere profesională care se 

desfășoară în școli, centre PISGA (instituții regionale pentru dezvoltarea personalului 

didactic), instituții academice sau instituții ale organizațiilor de profesori care se 

ocupă de creşterea profesională). În perioada 2018-2019, din numărul total de 

profesori care au participat la aceste cursuri, aproximativ 105.000 de cadre didactice 

au lucrat în cadrul reformei Noul Orizont și, prin urmare, au participat la cursuri de 

formare conform structurii reformei. Rezultatele prezentului studiu s-au referit la 

majoritatea cadrelor didactice care lucrează în cadrul reformei Noul Orizont, ceea ce 

înseamnă că o gamă foarte largă de profesori nu a adus o contribuție considerabilă la 

percepția identității lor profesionale prin creșterea profesională. 

Cadrul noii gândiri cu privire la consolidarea identității profesionale a cadrelor 

didactice prin creșterea profesională indică învățarea pe tot parcursul vieții prin 

dezvoltarea profesională constantă ca fiind un o modalitate propice şi adecvată pentru 

realizarea acesteia. Acest spațiu ar trebui să cuprindă toți factorii care afectează 

percepția identității profesionale, așa cum am detaliat mai sus în studiul de față. Acești 

factori constau în însăși continuitatea, începând cu etapa inițială de pregătire și până 

la etapa de pensionare; capacitatea maximă a cadrelor didactice de a-și alege nevoile 

profesionale; și perceperea comunităților de profesori din școală ca spațiu care acordă 

sprijin pe de o parte și dezvoltare profesională pe de altă parte. 

III.2  Concluzii de natură conceptuală: Re-gândirea identităţii profesionale 

a profesorilor  

Prezentul studiu s-a ocupat în mod extensiv de factorii care afectează şi de cei care  

nu afectează sau chiar inhibă percepţia profesorilor asupra identităţii lor profesionale. 

Acest sub-capitol a propus un cadru de re-gândire cu referire la creşterea profesională 

care contribuie la consolidarea percepţiei profesorilor asupra identităţii lor 

profesionaleacest lucru nu înseamnă că toţi factorii specificaţi nu afectează percepţia 

profesorilor asupra identităţii lor profesionale. În calitate de cercetător, dar şi de 

formator de profesori şi directori, consider că acest cadru al creşterii profesionale este 

benefic pentru sprijinirea profesorilor şi poate avea un puternic impact în cadrul şcolii. 

Impactul se referă la percepţia profesorilor cu privire la autoeficienţă şi identitate 

profesională, fiecare dintre aceste aspecte fiind legat în mod direct de realizările 

elevilor.  Figura III.1 este o reprezentare vizuală a procesului ce începe cu dezvoltarea 

profesională şi se finalizează cu identitatea profesională, aşa cum este ilustrat de 

prezentul studiu. 
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Figura Nr. III.1: Cadrul conceptual: De la dezvoltarea profesională către 

identitatea profesională 

 

Figura Nr. III.1 prezintă un nou cadru conceptual legat de dezvoltarea profesională şi 

identitatea profesională, aşa cum sunt acestea ilustrate în prezentul studiu. Sunt 

specificate cinci componente care ar trebui incluse în creşterea profesională a 

profesorilor pentru a susţine şi consolida identitatea profesională a acestora. 

Componenta Nr. 1: Învăţarea pe parcursul vieţii. Învăţarea pe parcursul vieţii implică 

învăţarea începând cu procesul iniţial de instruire a profesorului, pe toată durata vieţii, 

până la pensionare. În prezent în Israel, procesul iniţial de instruire este de sine stătător 

şi nu are o legătură consecventă cu dezvoltarea profesională continuă a profesorilor. 

Construirea unei astfel de secvenţe ar sprijini profesia de dacscăl ca şi profesie de sine 

stătătoare şi ar permite profesorilor să treacă printr-un proces de dezvoltare coerent, 

relevant pentru fiecare etapă a dezvoltării lor profesionale. Într-un sumar al bazei de 

date pentru educaţie (ERIC, 1999), în care se face o comparaţie la scară internaţională 

între metodele de instruire a profesorilor, a enumerat şapte însuşiri ale profesorilor de 

calitate. Cea de-a şaptea însuşire de pe această listă se referă la faptul că profesorii 

buni au capacitatea de reînnoire şi de învăţare pe tot parcursul vieţii. Pentru a dezvolta 

această însuşire, sistemul de educaţie ar trebui să-i sprijine pe profesori şi să le ofere 

oportunităţi de creştere în carieră.  

Componenta Nr. 2: Organizarea cadrului şcolar în vederea dezvoltării profesionale 

a profesorilor de către aceştia şi în conformitate cu propriile lor alegeri. Pentru a 

facilita dezvoltarea profesională eficientă a profesorilor, care să permită dezvoltarea 

identităţii lor profesionale, este necesară modificarea abordării organizaţionale a şcolii 

în special şi a sistemului de educaţie în general. Prin rutinele existente, şistemul şcolar 

ar trebui să ofere alternative prin intermediul cărora profesorii să-şi poată consolida 

dezvoltarea profesională, pe lângă practica didactică de bază. Raportarea la Învăţarea 

pe parcursul vieţii (componenta nr. 1), atrage după sine subiectul comunităţilor de 

practică ale profesorilor (componenta nr. 5 în cadrul conceptual). Pentru a facilita 

comunităţile de practică ale profesorilor, şcoala ca sistem ar trebui să creeze opţiunile 

organizaţionale corespunzătoare. Comunităţile de practică ale profesorilor care sunt 
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de regulă implementate în sistemul şcolar vor permite îndepărtarea barierelor între 

pedagogie şi o disciplină care se află la graniţa între practică şi cercetare. Mai mult, 

comunităţile de practică ale profesorilor vor permite preluarea modelelor de la colegi, 

acumularea de cunoştinţe şi posibilitatea de a face faţăîn echipă provocărilor impuse 

de sistemul educaţional, influenţînd astfel ceea ce se face în şcoală referitor la aceste 

aspecte.  

Componenta Nr. 3: Alegerile personale ale profesorilor în conformitate cu nevoile  şi 

dorinţele lor. rezultatele prezentului studiu evidenţiază faptul că libera alegere s-a 

dovedit a fi benefică pentru dezvoltarea lor, spre deosebire de instrucţiunile dictate de 

sus. Rezultă astfel că profesorii ar trebui să-şi aleagă şi să adapteze nevoile 

profesionale aflate în schimbare la dezvoltarea profesională. Această componentă este 

direct asociată cu următoarea componentă, respectiv mentorul.  

Componenta Nr. 4: Mentorii – Profesori care oferă inspiraţie în calitate de lideri ai 

dezvoltării profesionale. Relaţia directă cu a treia componentă este dată de importanţa 

raportării la o figură profesională care să îi însoţească, ghideze şi asiste pe profesori 

cu privire la alegerile lor legate de dezvoltarea profesională. Mentorii îi inspiră pe 

profesori, le oferă modele de urmat şi reprezintă acei experţi cu care profesorii se pot 

consulta. Rezultatele prezentului studiu au indicat faptul că pe durata vieţii personale 

şi profesionale a unui profesor mentorul este o figură influentă ce sprijină consolidarea 

percepţiei asupra identităţii profesionale a profesorului.  

Componenta Nr. 5: Comunităţile de practică ale profesorilor. Această componentă le 

integrează pe cele patru menţionate mai sus într-o singură comunitate. Comunităţile 

de practică ale profesorilor din cadrul şcolii depind de politica şcolii şi cultura 

organizaţională a acesteia. O comunitate profesională de învăţare este, conform 

percepţiei şcolii, „o organizaţie de învăţare” în care toată lumea învaţă. Învăţarea nu 

este numai prerogativul elevilor, ci reprezintă o componentă cheie a dezvoltării 

profesionale a profesorilor. O comunitate de practică facilitează creşterea profesională 

optimă în şcoală, unde toţi profesorii îşi pot găsi modul adecvat de exprimare. Astfel, 

o comunitate de practică sustenabilă a profesorilor care acţionează şi învaţă permanent 

în cadrul şcolii, constituie un factor dominant în procesul de dezvoltare a şcolii. De 

fapt, o comunitate de învăţare în care profesorii sunt implicaţi în mod activ în procesul 

zilnic de învăţare în contextul specific în care funcţionează este considerată astăzi cea 

mai eficientă metodă de dezvoltare profesională, datorită impactului pe care îl are 

asupra procesului de învăţare atât al profesorilor, cât şi al elevilor. Rezultatele 

prezentului studiu ilustrează faptul că  sentimentul de autoeficienţă este componenta 

cu cel mai mare efect asupra identităţii profesionale a profesorilor. Astfel, sentimentul 

de autoeficienţă al profesorilor creşte atunci când învăţarea şi planificarea sunt făcute 

în echipă. Aceste două variabile – cunoştinţele şi competenţele profesionale şi 

sentimentul de autoeficienţă – sunt direct legate de realizările cursanţilor.  

Pentru a rezuma cadrul conceptual, putem concluziona că dezvoltarea profesională 

continuă a profesorilor şi consolidarea percepţiei asupra identităţii lor profesionale au 

indicat nevoia de schimbare în percepţia asupra sistemului naţional de educaţie şi 

asupra şcolii în sine. Sistemul naţional de educaţie ar trebui să perceapă importanţa 



23 
 

învăţării pe tot parcursul vieţii în cazul profesorilor şi să înţeleagă că aceasta este unica 

soluţie pentru dezvoltarea continuă a acestora. Mai mult, sistemul naţional de educaţie 

ar trebui să construiască acest principiu pornind de la stadiul iniţial de instruire a 

profesorilor, pe tot parcursul vieţii acestora, până la pensionare. Conştientizarea de 

către sistemul de educaţie a acestor aspecte este o condiţie obligatorie fără de care în 

şcoli nu se va putea implementa un proces complex de învăţare şi mobilizare a 

resurselor necesare. Conştientizarea de către sistem a acestor aspecte va sprijini 

construirea unei culturi a şcolii ca organizaţie de învăţare formată din întreaga 

comunitate de profesori şi elevi. Procesul de învăţare al profesorilor se răsfrânge 

asupra şcolii şi este susţinut de experţi asupra conţinuturilor şi de mentori. Astfel, 

cadrul şcolar ar trebui adaptat fezabilităţii unui astfel de sistem complex.   

III.3 Model de dezvoltare profesională pentru consolidarea continuă a 

identităţii profesionale a profesorilor 

Acest sub-capitol încheie prezenta cercetare, care a debutat prin definirea scopului 

principal al Ministerului Educaţiei din Israel cu privire la creşterea profesională a 

profesorilor ce activează în cadrul reformei Noul Orizont, respectiv consolidarea 

percepţiei profesorilor asupra identităţii lor profesionale. Prezentul studiu a indicat 

faptul că în formatul său actual, creşterea profesională nu sprijină consolidarea 

percepţiei profesorilor asupra identităţii lor profesionale. Pentru a sprijini 

consolidarea percepţiei profesorilor asupra identităţii lor profesionale prin creştere 

profesională este necesară modificarea abordării, respectiv a direcţiei ierarhice (de la 

vârf către bază). Felul în care se recrutează profesorii şi în care sprijinim consolidarea 

percepţiei lor asupra identităţii profesionale îi va transforma în viitori parteneri. Figura 

IV.2 conferă o reprezentare grafică a aceste schimbări de direcţie (respectiv de la bază 

către vârf). 
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Figura Nr.  III.2: Schimbare de direcţie: de la calea ierarhică înspre cea de la 

bază către vârf 

 

Figura Nr. III.2 ilustrează noua abordare, ce constă într-o schimbare de direcţie. 

Profesorii vor alege dezvoltarea profesională de care au nevoie. Întregul sistem de 

educaţie şi şcoala în mod special trebuie să organizeze tot cadrul profesional astfel 

încât profesorii să poată alege ceea ce li se potriveşte. Ca parte a organizării sistemului 

şcolar în acest scop, profesorii ar trebui să beneficieze de mentori care să îi inspire, să 

le fie modele de viaţă şi să-i motiveze să facă alegeri adaptate nevoilor lor. după 

schimbarea direcţiei, prezentul studiu a propus un model ce rezultă din concluziile 

cercetării şi cadrul conceptual. Acest model sugerează o nouă abordare privind 

consolidarea identităţii profesionale prin intermediul creşterii profesionale.  

 

Figura Nr. III.3: Model de cadru conceptual: De la dezvolotarea profesională la identitatea 

profesională   

Figura Nr. III.3 descrie modelul de dezvoltare profesională a profesorilor aşa cum 

reiese din prezentul studiu. Se consideră că prioritatea ar trebui să fie consolidarea 

identităţii profesionale, încă din stadiul instruirii iniţiale a profesorilor. După 

instruirea iniţială, odată cu debutul profesorilor în practica didactică, aceştia ar trebui 

să parcurgă procesul de creştere profesională într-o manieră care să fie adaptată 

nevoilor lor, potrivit modelului propus. Figura IV.4 ilustrează gradul de impact al 

modelului propus asupra dezvoltării profesionale. 
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Figura Nr.  III.4: Gradul de impact al modelului de dezvoltare profesională 

propus   

 

Figura Nr. III.4 ilustrează că impactul pe termen scurt este nivelul de cunoştinţe 

adiţionale acumulate, adaptate cadrului educaţional în care profesorii încep practica 

imediat după stadiul iniţial de instruire. Rezultatele prezentului studiu arată că 

experienţa de practică didactică acumulată de profesori afectează consolidarea 

percepţiei acestora asupra propriei identităţi profesionale.  

III.4 Implicaţii de ordin practic şi recomandări pentru implementare  

Pentru a putea implementa modelul propus mai sus, următoarele aspecte ar trebui luate 

în considerare: 

- Implicaţii de ordin practic pentru factorii decizionali 

1. Re-examinarea procesului iniţial de instruire a profesorilor şi transformarea 

creşterii profesionale într-un proces care să continue instruirea iniţială şi 

dezvoltarea profesională.  

2. Schimbarea culturii organizaţionale a şcolii astfel încât aceasta să permită 

dezvoltarea profesională continuă în şcoală prin intermediul comunităţilor de 

învăţare ale profesorilor.  

3. Instruirea mentorilor şi a experţilor care să fie capabili să sprijine dezvoltarea 

profesională a profesorilor, organizată de acum în cadrul şcolii. 

- Implicaţii de ordin practic pentru directorii de şcoli, formatori şi profesori  

1. Se recomandă ca formatorii să frecventeze cursuri speciale pentru instruirea 

adulţilor. 

2. se recomandă directorilor de şcoli să creeze o cultură organizaţională bazată pe 

învăţarea pe parcursul vieţii şi pe comunităţile de învăţare ale profesorilor. 
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3. Se recomandă directorilor de şcoli să dezvolte o cultură a mentoratului în cadrul 

şcolii care să servească drept model pentru profesorii lor. 

4. Se recomandă profesorilor să dezvolte abilităţi care să le permită idntificarea 

nevoilor şi preferinţelor de dezvoltare profesională care să derive din propria lor 

practică didactică. 

III.5 Contribuţia şi caracterul inovator al prezentului studiu 

III.5.1 Contribuţia teoretică a prezentului studiu la investigarea creşterii 

profesionale şi a identităţii profesionale 

Contribuţia majoră a prezentului studiu constă în crearea unei relaţii directe şi 

necesare între creşterea profesională şi percepţia asupra dezvoltării profesionale. 

Pentru modelul propus este nevoie de conştientizarea faptului că pentru ca procesul 

de creştere profesională să capete semnificaţie pentru profesori, şcoală şi întregul 

sistem educaţional, profesorii trebuie să li se permită să-şi consolideze identitatea 

profesională prin intermediul dezvoltării profesionale. Acest din urmă aspect 

consolidează sentimentul de autoeficienţă al profesorilor pentru practica didactică. 

Percepţia profesorilor asupra identităţii lor profesionale este crucuală pentru profesorii 

care doresc să atingă nivelul maxim de profesionalism. Cadrul conceptual al identităţii 

profesionale, precum şi modelul de cadru conceptual propus, contribuie la 

cunoştinţele necesare pentru construirea procesului de dezvoltare profesională a 

profesorilor, de la stadiul iniţial de instruire, pe tot parcursul carierei lor, până la 

pensionare. Modelul cuprinde toţi factorii indicaţi de prezentul studiu ca fiind în 

măsură să afecteze consolidarea percepţiei profesorilor asupra identităţii lor 

profesionale. Astfel, cercetarea noastră a dezvoltat un model original şi inovator, ce 

descrie consolidarea identităţii profesionale a profesorilor prin intermediul creşterii 

profesionale adaptate nevoilor profesorilor, pe durata diverselor etape ale dezvoltării 

lor profesionale şi în cadrul învăţării pe parcursul vieţii. În acest mod, prezentul studiu 

a acoperit decalajul de cunoştinţe în domeniu.  

III.5.2 Contribuţia prezentului studiu 

Dezvoltarea profesională și creșterea profesională au fost intens studiate. Cercetătorii 

au investigat aspecte precum dezvoltarea profesională și eficacitatea creșterii 

profesionale și contribuția la realizările studenților, precum și motivația profesorilor 

de a învăța în schemele de creștere profesională. Deși arhitecții dezvoltării 

profesionale din Israel au afirmat că aceasta ar fi menită să influenţeze consolidarea 

identității profesionale a cadrelor didactice, această problemă nu a fost niciodată 

investigată și reprezintă de fapt caracterul inovator al prezentului studiu. Rezultatele 

au indicat faptul că dezvoltarea profesională care a fost adaptată la sistemul de 

învățământ și la nevoile cadrelor didactice încă de la începutul carierei lor didactice, 

a afectat considerabil consolidarea percepției identității lor profesionale. Creșterea 

profesională în formatul său actual, în spiritul reformei Noul Orizont, nu permite 

consolidarea unei identități profesionale complete care să faciliteze dezvoltarea și 

creșterea profesorilor. Studiul de față a ilustrat că dezvoltarea profesională a avut un 
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loc semnificativ în dezvoltarea identității profesionale a cursanților, urmărind să o 

facă disponibilă şi profesorilor. 

O altă chestiune care constituie o inovaţie în cercetarea referitoare la educaţie este 

însăşi opinia că profesorii ar trebui plasaţi în centru (spre deosebire de practica plasării 

elevilor în centru). Profesorii sunt percepuţi ca principalii agenţi ai schimbării, iar 

sistemul de educaţie trebuie să se asigure că dezvoltarea lor personală şi profesională 

îi va ajuta să facă faţă numeroaselor provocări ale sistemului educaţional, ajutându-i 

să dobândească o identitate profesională superioară, un sentiment de apartenenţă şi de 

identificare cu sistemul. Doar în acest mod pot fi introduse aceste procese în sistemul 

de educaţie într-o manieră optimă.  

III.6 Recomandări pentru cercetarea viitoare 

Recomandările pentru viitoarele cercetări se referă la mai multe aspecte: 

(1) Implementarea reformelor în sistemul de educaţie: se recomandă efectuarea unei 

cercetări complete şi inovatoare, adaptate secolului 21. cercetarea va oferi un 

răspuns adecvat care va conduce la schimbări în sistemul de educaţie şi va 

introduce reforme la care profesorii să fie parteneri, fiind astfel capabili să-şi 

exprime nevoile de schimbare într-o realitate dinamică, aflată într-o continuă 

transformare. 

(2) Efectuarea unei cercetări complexe asupra proceselor de instruire iniţială a 

profesorilor şi crearea unui continuum de la stadiul instruirii iniţiale până la 

pensionarea profesorilor. Caracterul inovator al cercetării recomandate ar trebui 

să includă recomandări pentru schimbarea politicilor şi metode de a ne asigura 

că aceste schimbări chiar se produc.  
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